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V.—EARLY - NEWCASTLE ’PYPOGRAPHY
1639-1800.

(Supplemental list.)
By Ricmarp WerLrorp, M.A., a vice-president of the society.

Since the paper under the above heading was published
(Arch. Ael., 3rd series, vol. 111, pages 1-134), I have received
from our colleague, Mr. Matthew Mackey, a list of other New-
castle early printed books in his possession, and from the Town
Clerk and Public Library, Newcastle, a few similar publications,
as follows. Where not otherwise indicated, the books are in
Mr. Mackey’s collection.

1716. .

Nelson, Gilbert [Master of Kepier School]. The Young Christian’s Moni-
tor: or, Instructions for the use of the Grammar School at Houghton-le-

Spring, in the county of Durham. By the Master of that School.l 16mo,
78 pp. J. White. [Kepier School Library.] i

1727

A Speech against Sir R— W. ’s proposals for increasing the Civil Llst
Revenue, as it was spoken in the House of Commons, July 3, 1727, by W—
8——, Bsq. 12mo, 24 pp. .“Newcastle: Printed for T. Donova.n and sold by
J. White.’ '

1733.

Gordon, Thomas. The Independent Whig: or, a Defence of Primitive

- Christianity. 8vo, 26 pp. ¢ Newcastle: Printed for G. Gray.’
1734.

A Table of Questions for examining Children and Young Persons in the

Catechism. 12mo, viii+32 pp. J. White.
1739.

Thirkeld, Rev. Taylor, M.A. The Duty of Almsgiving Recommended.
[As in 1732, previous list.]

, 1746. -

Heads of a Bill to be proposed to Parliament for erecting Turnpikes for
repairing the High Road between Cow Cawsey End, adjoining the Town Moor,

! This little book is descrlbed on pages 309, 310, of the volume of Arch. Ael.,
in which, as above quoted, the original paper appeared.
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belonging to the Town of Newcastle-upon-Tyne and Belford, and from thence
to Buckton Burn m Northumberland J. White. [Town, Clerk’s Office,
Newecastle.] . Co

1750.

Ductor Mercatorius: or, the Young Merchants’ Instructor with respect
to the Customs. By the late Deputy Controller of the Customs, Sunderland.
8vo, xxii+188 pp. J. Gooding.

) 1785. ) 7

A Letter from the Rev. Mr. David Imrie, Minister of the Gospel at St.
Mungo in Annandale, to a Gentleman in the C1ty of Edinburgh, etc. 12mo,
12 pp.. R. Marchbank.2

The Door of Salvation opened: “or, A Voice from Heaven to unregenerate
Sinners, etc. 12mo, 24 pp. No printer.

1760.3
" Cunningham, J. A Poetical Essay, in manner of Elegy, on the lamented
death of his late Majesty, King George II. 4to, 12 pp. R. Marchbank.
- 1761,

A Catalogue of Charnley and Co.’s Circulating ILibrary in the Flesh
Market, of 3,000 volumes. 8vo, 118 pp. I. Thompson, Esq., and Co.

, o _ 1762. ' .

Fisher, A. A Practical New Gramma,r.‘, [As in 1751, previous list.] 7th
edition. 12mo, xii+176 pp. T. Slack. ) o
e 1764. . .

. Supplement to Charnley and Fisher’s Catalogue, containing the Books
and Pamphlets published in 1762, 1763. 12mo, 12 .pp. White and Saint.
1767. ‘

A Catalogue of Charnley and Co.’s Circulating Library in the Flesh
Market, of 3, 000 volumes. 12mo, 172 pp. I. Thompson, Esq.

' 1770. ) .

Moral Instructlons of a Father to his Son. [As in 1'7_75, 1782, previous
list.] * 12mo, 168 pp. T. Saint. )

The Disciples of Christ Characterized. By a Layman. 8vo, 24 pp. T.
Saint. ' :

. . 1771.

" ° Hopper, Christopher. The Substance of a ]‘31scourse dehvered at the
opening of a new Preaching House at Woodhouse; near Leeds. 8vo, 20 pp.
T.. Saint. ! :

"% This, and-an e'nﬁry below (1760), add to the few lines about Marchbank in
the previous list. It is undated, but °1755° is somewha illegibly written on the
title page. - - 7 - 1—::-‘ . N e

¥ Undated jamphlet. ~ George II. died Oct. 25, 1760. :
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Hutton, Charles. The Schoolmaster’s Guide. [As in 1764, 1766, previous
list.] 3rd edition. 8vo, viii+228 pp. T. Saint. - :

1772,
Warden, John. A Spelling Book, wherein the Pronunciation and Spell-
ing of the English Tongue are reduced to a very few Principles, or General
Heads. 8vo, 154 pp. T. Saint.

1773,
A Catalogue of Books and Prints now sellmg by the Ass1gnees of William
Charnley, Bridge End, Newcastle. 8vo, 62 pp. I. Thompson. )
Second Part of the Catalogue of the Assignees of Wm.- Charnley, at his
Warehouse in Bulman’s Buildings, in the Flesh Market. 8vo, 176 pp. T.
Saint. ’

1774..
Second Supplement, to R. Flsher s Catalogue of Books. 12mo, 14 pp. I.
Thompson and. Co.

1777,
The French Convert. "A True Relation of the happy conversion of a
French Lady. 12mo, 108 pp. No printer.

1779.
Chicken, Edward. The Collier’s Wedding. 12mo, 24 pp. T. Angus.
) The Young Scholar’s Delight: or, Familiar Companion, etc. 38rd edition.
8vo. [Title page only.] T. Slack.
Twentyman, Rev: J..[Vicar of Castle Sowerby, Cumberland].” A Strict -
- Conformity between our Prayers and our Actions earnestly recommended in a
Sermon preached at Whittingham, Northumberland. 8vo, 32 pp. T. Saint.
Linne, C. A.. Termini botanici definitionibus pluribus aucti opere. J.
Rotheram. 8vo, 48 pp. T. Saint. [Newcastle Public Library.]

-+ 1780. .
Catalogue of ‘a valuable collection of Books on sale by Wn. Charnley,
Groat Market, Newcastle. 8vo, 148 pp. No printer.
The Annual Account of the Newcastle Dispensary for-1780.4 .8vo, 16 pp.
T. Saint. [Town Clerk’s Office, Newcastle.]

1782. .
The Pleasmg Morahst or, Young Gentlemen and Ladles’ Preceptor. By'
Solomon Winlove, Esq.: 24mo, 92 pp. T. Saint. ‘

* Mr. -Mackey sends & llst of twenty of these Reports, all 8vo, 16 pp, but
printed 1780-1787 by T. Saint, 1791-1794 by Halt and Elliott, 1795 by W. and
E. Hall, and 1796- 1800 by 8. Hodgson.
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1782,
Ostervald’s Bible. Folio. T. Lawson.5
1784.
- Whiston, William. The Genuine Works of Flavius Josephus. 2 vols.,
4to. [Title pages only.] L. Dinsdale and T. Angus.6
1785.
Fisher, A. A Practical New Grammar. 22nd edition.? S. Hodgson.
Mills, J. A Father’s Advice and Direction to his Children. 8vo. Imper-
fect. No printer.

1786. .
. Proposals for Promoting General Inoculation in Newcastle. 8vo, 16 pp.
S. Hodgson.
A Select Collection of Dr. Watts’s Psalms. 12mo, 108 pp. No printer.
1787.

Bunyan, John. The Holy War made by Shaddai on Diabolus. 8vo, -
viii+326 pp. M. Brown. [Also in Newcastle Public Library.]

Catalogue of the Library of the late John Rotheram, M.D., w1th an
appendix of Books purchased by Wm. Charnley. °The sale to begm on Mon-
day, May 14, 1787. N.B. The Doctor’s Library will be sold at his late dwell-
ing house in Westgate St. and Mr. Charnley’s in the Groat Market.” 8vo,
32 pp. S. Hodgson. o

The Contrast: Containing many interesting particulars agccording to
Reason, Evidence and Experience. By R. M——, F.R.A. 8vo, 156 pp. No
printer.8

' The Accomplished Letter Writer: or, The Young Gentlemen and Ladies’
Polite Guide, etc. [As in 1778, previous list.] 12mo, xii+180 pp. T. Saint. -
1788.

Hopper, John. Explanation and use of the Rotadiarium, invented and
calculated by John Hopper of the City of Durham. 8vo, iv+76 pp. No
printer.9

Catalogue of Books which w111 be sold by Auction at Mr. Moses Hopper s
at the Dun Lion in the Flesh Market, November 26, by Mr. Byles. 12mo,
40 pp. No printer.

° See previous list, p. 44.

6 At the Public Library, Newcastle, the title page of vol. i reads—¢ Printed
by and for L. Dinsdale and T. Angus,” while that of vol. ii reads —* Printed by
L. Dinsdale and sold for him and T. Angus.” See previous list, pp 45, 99.

* Other editions noted in this and the previous list.

® Noted in previous list under date 1717, which date may have been a
misprint in Bell’s catalogue there quoted.

® Another edition entered under date 1790 in previous list.
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: 1789. :
General Correspondence: or, Art of Writing Letters, etc. 8vo, xviii+ 212
pp. D. Akenhead.

, . 1790. -
Ramsay, Allan. The Gentle Shepherd. 12mo, iv+64 pp. S. Hodgson.
Twentyman, Rev. J. Exhortation to Devout Behaviour in the Church:

A Sermon. 8vo, iv+24 pp. Hall and Elliott. [Newcastle Public Library.]

1791.
A Minister’s Address to hlS Ignorant and Careless Parishioners. 12mo,
24 pp. S. Hodgson.

1792.
G. B., The Rev. [of Hexham]. A Sermon—a specimen, which, if approved
of, will be followed by a volume. 8vo, 18 pp. Hall and Elliott.

- "1793.
Croxall, S., D.D. Fables of Alsop and Others 12mo, viii+184 pp. Hall
and Elliott.10 ’
Resolutions passed at a meeting held in Tnmty‘ Hall, Newcastle, the 20th
June, 1793, for the Formation of The Newcastle-upon-Tyne Company for
General Arbitration. 8vo, 12 pp.11

1794.

Barruel, Abbe. The History of the Clergy during the French Revolution.
A Work dedicated to the English Nation. 8vo, iv+48 pp. Hall and Elliott.

Catalogue of Wm. Charnley’s Books, Groat Market, Newcastle. 8vo,.
20 pp. Hall and Elliott.

Man’s Merit Candidly Exammed or, Saving Faith discovered in these
Dialogues, etc. 12mo, 28 pp. M. Angus.

Young, Rev. James. [Minister of Glanton, Northumberland.] A Sermon
on Christian Educatmn 8vo, 32 pp. J. Whitfield.

1795.

Act for establishing a Permanent Fund for the relief and support of
Skippers and Keelmen employed in the River Tyne, etc., their Widows
and Orphans, etc.; with the By-laws of the Society, etc. 8vo, 22 pp. M.
Angus. [Town Clerk’s Library.]

Catalogue of a Valuable Collection of Books on Sale by John Bell, Book-
seller, Bookbinder and Stationer, Union St., Newcastle. 8vo, 110 pp. No
printer. '

- 10 Other editions entered under dates 1783 and 1785 in previous list.

"' Neither printer nor place of printing named, but it is presumed that such
-a purely local production would be printed in Newcastle.
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1796.
The Sleeping Beauty in the Wood. 12mo, 24 pp. No printer, but the
cuts are the same as White’s. .

1797.
. Sheridan, C. F. Introductory Preface to an Essay on the Nature of
01v11 Liberty, etc. Published in Dublin, 1793. Reprinted by Joseph Whit-
field, Bookseller, Tyne Bndge Newcastle.12 [Town Clerk, Vewcastle]

1799.
The Hive of Ancient. and Modern Literature.13 Svo S. Hodgson.
Hastie, T. The only Method to make Reading Easy. 12mo, 118 pp. M.
Angus.
Smith, Mary. The Complete Hounsekeeper and Professed Cook etc. 8vo,
376 pp. S. Hodgson.l4
1800.
An Act for better preventing the Damaging of Raw Hides and Skins
in the Flaying thereof. 8vo, 26 pp. M. Brown.
Tinwell, William. Xey to Tinwell’s Arithmetic. 8vo, 316 pp. M.
Angus.15
The trial of James Hadfield for High Treason. 12mo, 42 pp. M. Brown.

UNDATED NEWCASTLE BOOKS.
PRINTED BY JOHN WHITE.

" A Table to all the Epistles and Gospels in the Book of Common Prayer.
12mo, 12 pp.

Baxter, R. God’s Call to Unconverted Sinners for to run unto the Lord,
etc. 12mo, 24 pp.

Brooks, Rev. Thos. The Godly Man’s Ark or, City of Refuge in time
of Trouble. 12mo, 24 pp.

Hart, John, D.D. Christ’s First Sermon, etc. - 22nd edition. 12mo, 24 pp.

I—— T——. The Saints Everlasting Rest: or, A Prospect of the Beauty
and Excellency of the Heavenly Kingdom. 12mo, 24 pp.

Killarley, Matthew. The Godly Man’s Gain and the Wicked Man’s Woe,
etc. *12mo, 24 pp.

2 First 20 pages only.

2718 See ‘pages 47 and 116 of previous list. Mr. Mackey suggests that there
was an earlier edition, for his copy, undated, contains the mscnptmn, ¢ Mary
Watts, Aug. 3, 1796. The gift of her mother.’

' Other editions noted in previous list under dates 1772 and 1786.

1 Tt is soméwhat remarka,ble that no copy of Tinwell’s Arithmetic itself of
about this date is known to exist. For over half a century it was a standard
schoolbook in the northern counties. The 2lst (and last) edition was issued by
M. and M. W. Lambert in 1863.
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Looking Glass for Youth and Age o, .A. Sure Gulde to L1fe and Glory,
ete. 12mo, 12 pp. b

Mercy Remembered in the Midst of Judgment ete. 12mo, 24 pp.

Stevens, J., D.D. A Golden Chain of four links to draw’ poor. Souls to
their desired Habitation, etc. 23rd edition. 12mo, 24 pp.

Thackery, T. A Choice Drop of Honey from the Rock of Christ, etc.
12mo, 24 pp. ‘

.. PRINTED BY THOMAS SAINT. _

Axford, John. Hidden Thoughts brought to Light for the increase of
Knowledge. ~ 12mo, 24 pp.

Christ in the Clouds coming to Judgment: or, the Dissolution of all
© things;. 12mo, 24 pp

Easter Monday or, The Humours of the Forth. A Farce in three Acts.
By a Young G‘rentleman of Newcastle. 8vo, iv+70 pp.

Halley, Rev. Wm D.D. The Pious Christian’s Preparations for his
Latter. End, ete. 12mo, 8 pp.

PRINTED BY HALL AND ELLIOTT.
The Apolloman Mlscellany Being a Selection of Favourite Songs. 24mo,
160 pp.

The Sleeping Beauty in'the Woods: or, The History of Times Past. To
which is added The History. of Master Henry and Miss Julia. Written by a
Young Lady of Newcastle. 24mo, 106 pp.

WITHOUT DATE OR PRINTER’S NAME.

An Abstract of such parts of the Militia Laws as may ‘ﬁe useful to the
Parish- Officers in Newcastle-upon-Tyne. 4to, 16 pp.

Laws and Orders to be observed by a Friendly Society. Folio. 4 pp.l6

Russell, R. [of Wadhurst in Sussex]. The End of Time and Beginning
of Eternity. A Sermon. 23rd edition, with additions. 12mo, 24 pp.

The School Companion: or, Youths’ Pleasing Instructor. 12mo, xviii+
130 pp, )

RACING LISTS.

These are of folio size, 23 in number. Year of publication and name
of printer are as follows:—17563, W. Cuthbert; 1757, I. Thompson and Co.;
1760 (two meetings), no printer; 1769, T. Saint; 1770, T. Slack; 1771, The
New Printing Office, Newcastle; 1774, T. Saint; 1775, T. Slack; 1777, no
printer; 1779, 1783 to 1787, T. Angus; 1788, 1789, M. Angus; 1790, 1793, Hall
and Elliott; 1794, M. Angus; 1795, Hall and Co.; 1798, 1799, M. Angus.

' Probably issued by John White. . The printing resembles that of Browne’s
Hist. Newcastle. Rule 35 locates the Society :—¢That John Brown’s in the

Close, Newcastle, shall be the place where the Soclety are to meet and keep the
Box.’
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